



智能技术在电能计量领域的展望

□湖北荆州供电公司电能计量中心 薛昌波 周飞龙

随着“智能电网”作为美国奥巴马政府经济刺激方案的重要内容而被隆重推出，“智能电网”已成为全球电力的热点话题。我国也于2009年年中制定并公布了“智能电网”的发展计划和建设时间表，一个高度智能化、信息化的“智能电网”已呼之欲出。作为“智能电网”中的重要一环——智能电能计量系统，也将在这千载难逢的电力大变革中脱颖而出、飞速发展。

笔者现就智能技术在电能计量领域的应用和发展前景谈谈自己的展望，希望抛砖引玉，与广大电能计量工作者共同探讨和憧憬智能计量的美好未来。

一、智能电能计量系统的总体展望

1. 结构和组成

智能电能计量系统将主要由智能电能表、智能互感器、高速通信网络、信息分析处理中心以及与之配套的智能检定、管理系统组成。系统内所有的电能计量装置以及检定、管理等应用系统之间都通过高速通信网络与信息处理分析中心相连，形成一个以数字信号传输、高度信息化、操控智能化的开放式计量系统。

智能电能表、互感器所采集的数字化计量信息将通过高速通信网络上传至信息分析处理中心；数据经分析整理后，再通过通信网络传送给供电公司相关管理部门和用电

客户；并根据分析处理结果，自动生成电量电费清单、故障处理指令以及各种统计分析报告。从数据采集到数据分析存储，再到信息反馈发布，整个过程全部实现数字化和自动化。

2. 功能和作用

智能电能计量系统作为“智能电网”中的重要组成部分，将为实现“智能电网”的信息化、互动化、自动化、坚强化和智能化，提供强有力的测量、控制方面的数据支撑。通过安全、先进、智能的测量技术为“智能电网”提供准确实时、翔实可靠的数字化测量数据信息，以供“智能电网”的各个方面使用；并利用分布广泛、功能强大的智能电能表网络，搭建用电客户与供电公司之间交流、互动的平台，实现用电客户科学、经济用电，供电公司优质、高效服务。同时，它还能通过“智能电网”强大的数字化信息网络和智能分析指挥系统，实现电能计量系统自身的自愈、防窃和互动，使系统更加坚强。

电网将通过高度信息化的智能电能计量系统，从遍布整个电网系统的各个计量节点处获得所需的智能化计量信息，并依据这些信息，更好地管理电网结构中数量众多的发电厂、变电站、输电线路和配变台区，更好地为各类用电客户提供个性化需求服务；用电客户将通过开放式的智能计量系统及时获取用电信息，合理安排用电方案；真正做到

发、供、用电良好配合，实现电网安全经济运行。

“智能电网”的建设以及智能技术在电能计量中的应用，将大大加快电能计量领域技术进步和设备更新的步伐；将催生一批采用新技术、新工艺的电能计量产品，来淘汰、更新当前的电能计量装置和检定设备，完善和解决长期以来一直存在的一些技术问题和产品缺陷，大幅提高计量准确性、可靠性以及检定技术水平；将完全实现远程自动抄表和电能计量装置运行实时监测，根本解决传统人工抄表模式的低效率 and 不确定性，提高电能计量装置的防窃性、安全性和远程控制能力。

智能技术还将在电能计量室内检定、现场检验、量值传递、实验室管理、资产物流及计量器具全过程中充分发挥作用，形成智能检定系统和智能管理系统。实现室内检定全封闭自动化、高压计量电能表现场检验远程化、实验室环境控制自动化、资产管理、物资配送以及标准设备管理的精细化、规范化。从根本上杜绝人工管理、手工操作可能产生的工作偏差和质量漏洞，提高工作质量和工作效率。

二、智能电能计量装置将应运而生，其功能和性能将得到全面提升

随着“智能电网”这一概念的提出，智能电能计量装置便成为计量产品生产企业及用户极为关注的问题。要实现与“智能电网”相配套的

智能电能计量系统,就必须依靠具有数字化、互动化、自动化功能的智能电能计量装置作为设备支持。由于目前运行的计量装置尚不能完全满足智能计量的设备要求。因此,更为安全、先进,具备数字化功能的智能电能计量装置必将应运而生、更新换代。

1. 智能化电能表势必替代目前所有的电能表计

“智能电网”的建设必将淘汰所有的感应式电能表及不带双向通信功能、功能简单的电子式电能表。取而代之的是功能完善、能实现供电公司与用户进行双向通信的智能电能表计。基于微处理器的智能电能表,将在测量范围、测量准确度、测量内容以及功能上得到很大程度的拓展和提高。

智能电能表作为一种将在全国范围统一投入使用并全国联网运行的新型设备,势必将重新统一订立制造标准和功能要求,这有望解决目前全国各地电能表功能、费率、验收条件、外观尺寸、显示抄读内容、失压断流判断标准、通信规约不统一的问题。统一标准后的智能电能表,将更加便于表计的生产和流通、安装和抄读、检定和售后服务,还将方便电能表配套设备的制造和设计。

智能电能表的高技术要求和数量需求,将迫使电能表生产厂家提高制造水平和研发能力,淘汰和整合表计生产企业,促进表计行业的升级换代。智能电能表的全面换装,还将一次性解决因资金、体制、人员等原因造成的部分超年限、淘汰型号表计仍违规使用的历史遗留问题,极大地促进电能计量事业的发展 and 进步。

2. 智能互感器将成为建设“智能电网”的必备产品

2009年4月,国家电网公司在建

设智能电网的发展规划中,提出了“建设以特高压为骨干网架,各级电网协调发展的坚强智能电网”的发展战略。特高压电网将是今后坚强智能电网的基础和骨干电网,与之配套的特高压电力设备、特高压互感器也将随之应用并快速发展。另外,建立在数字化信息交流平台上的智能电能计量系统,也必须在各级电网中使用具有输出数字信号的互感器,以实现数字化的计量信息采集、分析和控制。

当前,电网中大量使用的电磁式互感器因工作原理的局限,其绝缘性能、绝缘成本以及运行安全性方面都难以满足特高压电网的要求。

现在,国内研制的智能数字式互感器主要为光电型,其在原理上与传统的电磁式互感器完全不同,它利用光电子技术和光纤传感技术来实现高电压、大电流的测量。由于采用光纤或光介质作为绝缘体,绝缘性能优良、绝缘成本低;因不含铁心,不存在磁饱和、铁磁谐振等问题;由于光电型互感器的高压与低压之间只存在光纤联系,而光纤具有良好的绝缘性能,因而可保证高压回路与二次回路在电气上完全隔离,TA低压侧没有因开路而产生高压的危险。同时,因没有磁耦合,消除了电磁干扰对互感器性能的影响;且传输光纤化和输出数字化,符合智能计量的数据输出要求。另外,智能互感器与电能表之间采用光缆连接,替代了二次导线,TV二次压降和TA二次回路阻抗接近为零,降低了综合误差,解决了互感器与电能表之间容易发生接线错误的问题。

智能互感器很好地解决了传统电磁式互感器存在的缺陷和特高压计量装置发展的绝缘要求,提高了高压互感器的运行安全性、可靠性

和准确性,能够实现智能电能计量系统的信息化、坚强化要求,将是建设“智能电网”的必备产品。

三、高速的信息传输、处理能力将提高电能计量装置运行监测水平

智能电能计量系统以计算机技术为基础、以数字通信技术为支撑,具有信息传输快、处理速度快、传输准确、抗干扰能力强等特点,使得计量信息的获取、传输和处理实现了一体化和实时化。

发达的数字化信息网络所具有的大信息流量和高速信息处理能力,有效地解决了目前运行监测数据传输慢、通信难、存储量小的难题,极大地提高了电能计量装置运行监测水平,将实现电能计量装置运行的全程实时监控。

运行监测水平的提高,将对重要计量点实施24小时全天候视频监控,有效防止窃电行为、破坏计量设备行为的发生。对随时发生的计量设备故障和运行安全隐患可即时上传计量参数、故障现象等信息,方便计量人员及时准确地判断和处理设备故障和事故隐患。大幅提升计量人员的处缺能力,降低计量设备故障率,提高电能计量可靠性和安全性,实现自愈、防窃和坚强。

四、智能检定系统将极大地提高检定效率和检定质量

1. 室内检定将全程自动化、流水线作业无人操作

智能技术所具有的数字化、自动化能力在计量检定中的充分应用,将给计量检定工作带来一场革命。智能检定系统将彻底改变传统计量检定作业模式,室内检定的全部工作将由封闭式全自动检定流水线来完成,实现检定工作的全程自动化。大量的电能表、互感器室内检定人员将从繁重而枯燥的检定工作

中得以解放, 检定工作效率和劳动生产率得到空前提高。

能够想象, 在全封闭、自动化的智能检定室内, 一只只电能表和互感器在计算机的程控指挥下被传送带源源不断地送往指定的检定台, 由机器臂将它们安放在检定位置, 全自动检定台自动完成接拆线、检定和打封, 再经机器臂装箱后由传送带送回库房的指定区域; 实验室温湿度由计算机操控调温调湿设备自动进行控制; 检定数据由计算机进行计算和判定, 并自动存储、上传, 生成检定证书。整个过程实现全自动, 只需少量人员进行程序设定和监控工作。单台装置检定量将成倍数提高, 检定设备利用率大增; 检定人员、检定设备可大幅精简, 检定场所空间将得到充分利用。

由于其检定过程无人工干预, 从而杜绝了人员测量误差, 消除了人员安全隐患, 理论上可实现零差错、零违章、零事故, 极大地提高了检定质量和工作安全性。

2. 现场检验将实现远程化和智能化

智能技术在电能表现场检验中的应用, 将实现高压计量电能表现场检验远程化和自动化。

在以后的高压计量中, 电能表将以智能互感器提供的数字式信号

作为测量对象。因数字信号可实现远程、准确传输, 解决了目前电能表远程检验时模拟电信号传输困难的问题, 远程检验将得以实现。

进行现场检验时, 只要把现场计量装置的数字测量信号经通信网络传回实验室, 再通过检测设备进行检验即可。计量人员只需通过智能电能计量系统进行远程控制, 就能完成电能表的现场检验工作, 无需携带校验设备奔赴现场, 节省人力、物力, 提高了工作效率, 避免了人员现场工作存在的安全风险。

智能电能计量系统还将实现计量装置错误接线自动分析、判断, 更正系数和电量追补自动计算功能, 减少人工分析、计算所产生的失误, 实现现场检验智能化。

五、智能计量管理系统将实现计量器具全过程规范管理

智能计量中的智能管理系统将充分利用信息技术、计算机及网络通信技术, 对所有计量器具从计划、采购、存储、抽样到检定、配送直至运行、报废的全流过程实施监控管理。保证每一只计量器具的全生命周期都在控制之中, 实现计量资产管理规范、精细、高效。

智能计量管理系统将采用现代化物流管理模式和立体仓储设备, 实现计量资产的自动出入库和配送操作; 并利用计算机技术实现对计量器具购置计划、校验计划、出入库信息、资产状态跟踪、标准设备管理、数据信息存储等一系列管理内容的信息化、自动化和智能化管理。

六、亟待解决的问题

1. 目前, 智能互感器(光电型数字式互感器)的技术还不够成熟, 缺少运行维护经验, 且存在测量准确度的温度漂移和长期运行可靠性较差的难题还需要进一步完善和解决。

2. 由于智能互感器和具有接收数字信号功能的智能电能表采用了全新的测量方法和工作原理, 这些新型电能计量器具, 按照国家法规必须具有国家法定计量检定机构的认证, 因此, 智能互感器和智能电能表的认证工作需要马上着手进行。

3. 新型智能计量装置的制造标准和功能要求以及通信规约的订立需抓紧进行, 力求完善、统一。

4. 新型智能计量装置必须使用全新的检定方法、检定技术和量值传递标准, 相应的检定规程、验收规范、管理标准的制定应同步开展。

5. 如何合理利用因建设“智能电网”而大批更换下来的计量设备, 避免造成大的资源浪费和重复建设这一课题, 急需思考。

6. 计量人员的技术素质和管理能力需要相应提高, 要能够胜任智能电能计量系统的操作、使用和维护工作。人员培训急需进行。

七、结束语

智能技术在电能计量领域的应用, 将推动计量装置在制造技术上的更新换代, 促进检定技术的进步完善, 提高检定质量和工作效率, 提升计量人员技术水平和管理水平, 提高电能计量装置的准确性、安全性和可靠性, 实现自愈、防窃、互动和坚强。

智能电能计量的建设将是电能计量行业的一次大转折、大变革、大机遇、大挑战。让我们做好充分的准备, 以全新的姿态, 迎接智能计量时代的到来! 

